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מרוקו, שבית את ליבי, מרוקו, אני כבר שבוע בחזרה ואת עדיין מחזיקה אותו, מכווצת ומרחיבה את המקום שבתוכי.

מרוקו, את מלאת קסם ועוצמה, מדברית, מלאת חטא וללא רחמים. את מי שאת, המדבר הוא מה שיש – רוצים אפניים במרוקו? אנא קחו אוויר ותרכבו לתוך הרפתקאה מופלאה.

התמזל מזלי שנולדתי להורים מיוחדים במינם, היפראקטיביים ורוכבי אפניים מושבעים בין שאר עיסוקיהם ותכונותיהם. בזכותם התגלגלתי בעצמי להיות רוכבת נלהבת ובין הטיולים בארץ גם לבקר עם האפניים פעמיים בטורקיה ובמרוקו עליה אספר בהמשך. לטיולים אלו יצאנו עם נעם תדהר המוביל בחסד מסעות אפניים בארץ ובעולם . הטיול למרוקו היה יחיד במינו לא רק מפאת היעד האקזוטי אלא גם מכיוון שזה היה הטיול המאורגן הראשון של קבוצת רוכבים מישראל במרוקו, הטיול אורגן על ידי חברת "מדרפט" והוכרז כטיול חלוצי - פיילוט. התגבשה קבוצה של 15 רוכבים אמיצים (כולל את נעם) שרצו כנראה לגלות משהו חדש ולא נודע. רובנו הכרנו את נעם בזכות טיולים קודמים בתורכיה ובבולגריה , נוכחותו משרה ביטחון אפילו שהשטח לטיול זה היה מצע חדש והרבה יותר מסתורי, גם לו כמוביל הטיול.

נפגשנו ארוזים ומרוגשים בלוד מוכנים יותר או פחות למפגש עם רכיבה מדברית  ב מ ר ו ק ו.

 טיסה למילאנו, משם לקסבלנקה ומקסבלנקה במיניבוס למרקש. בדרך למרקש עצרנו לשתות תה במסעדת דרכים, ואני אחוזת התרגשות , תשומת הלב שלי דרוכה ומקפצת בין הגירויים החדשים – שונים. מזהה איש שיושב לאכול, דומה למכשף, או יותר נכון מה שעולה בדימיוני כאשר אני מתארת לעצמי מכשף. גוון עורו היה שחום אולם נראה מבעדו הרבה לבן, גופו נראה זקן אך עורו  חלק, עיניו שקועות ומאופרות בשחור. הוא ישב עם עוד אדם ואכלו צהריים, כל כך מיוחד ומצד שני רגיל לגמרי. הרבה ניגודים מרוכזים לתוך מופע אנושי אחד, משכנע כל כך.

מרקש, עיר אדומה, שטוחה. השמיים נראים מבעד הבנייה, תחושה של מרחב נושם (לפחות בהתחלה). עיר תזזיתית – מסתדרת – הרמונית, מכל וכל רואים פה,טיפוסים משונים, עיטורים במיטב המסורת, גאומטריה מרהיבה, ג'לביות ברבריות המזוהות ע"י כובע שפיץ ארוך המחובר אליהן. הריח משונה. מגיעים מותשים למלון, הרכבת אפניים.

עבר לילה רועש במרקש, הבוקר רועש במרקש, והעיר מלאת תזזית, התנועה מבולגנת בסינכרון המתנגן כסמפוניה מקומית. אדום חום ורוד וצהבהב נוטפים מקירות הבתים. חם, אנחנו מעמיסים בעזרת  צוות מקומי נפלא שליווה אותנו לאורך כל הטיול במסירות רבה וכלל ארבעה נהגים, ג'יפים, אמרגן מנהלות, טבח משובח ומדריך אפניים מקומי .  יוצאים לדרך באיחור קל ללוח הזמנים. חשוב להבין כבר מההתחלה, לכל מקום זמן וקצב משלו, אנחנו פה אורחים – אין לנו סיכוי וגם לא ממש סיבה לכפות את הזמן ל'לוח שלנו' שהבאנו מהארץ ( כל אחד ושק האשליות הפרטי שלו). 

יצאנו בנסיעה דרומה על הכביש היחיד שחוצה את האטלס באיזור זה,בערך חצי שעה אחרי היציאה מן העיר התחלנו בטיפוס אל ההרים העצומים, שטבולים ביופי ואפופים מיסתורין המשאיר את המתבונן בהם פעור פה ורפה לב. איזו עוצמה... הרים אלו מתנשאים לגובה של כמעט 4 קילומטרים  בפסגות האופקיות אופקיות או באופק ? ניתן לראות שלג. בסביבתנו מבצבצים מפלים קטנים כתוצאה מהפשרת מי שלגים. נעם שעבר את המסלול בג'יפ לפני שהגענו, כהכנה סיפר ששבוע קודם לכן כל האיזור (של היום הראשון) היה מושלג  וביכלל לא ניתן היה לעבור בו...עכשיו מזג האויר מלא שמש וקרירות כתוצאה מהגובה אליו אנו מטפסים.  כמה יפה, יא ווארדי, וזה רק הקצה – הרים חומים עם ביצבוצי אזורים רעננים בירוק רווי, מלא חיים. בתוך הירוק  מופיע הצהוב בתורו כצריבת מציאות, פרגים באדום מפוזרים כדרך אגב בהמונים בין החלקות השונות. הטיפוס נהיה גבוה וגבוה, עיקולי ההרים ברצף מטריד מעט, רק אותנו כמובן, הנהג
 מחשוב לא נראה שזה מזיז לו במיוחד אפילו נוכח העובדה שיש לו שבעה זוגות אפניים מאוד יקרים על הגג... והוא צדק, איש עדין וזהיר בדרכו המרוקאית.

עברנו דרך מעבר ההרים הנקרא בפי המקומיים "מעבר הרועים" או בשפתם טיזין טישקה(. Tizin-Tichk)עצרנו לפריקה ותחילת רכיבה בפיצול שמהווה בעצם את נקודת המפגש בין הדרך ההררית הישנה והכביש הנכחי עליו חוצים את האטלס. זוהי נקודה שהרבה מהטיולים מתחילים בה, בנתיים ראינו בעיקר מטיילים חמושים בג'יפים חולפים אותנו וגם חבורת אפנועים אחת  נכנסת לקראת חוויה מדברית – כל אחד והמכשיר שלו...

ההתרגשות הגדולה הופכת למציאות ואני רגועה, שמחה מחוייכת, מקווה מאוד שלא יחרקו לי האפניים –  לשווא. תחילת הרכיבה על הכביש, לא מסובך בכלל אולם תקלות התעוררו צ'יק צק, 

פנצ'רים (על הכביש!!!), שרשראות קופצות, חריקות, נפילה אחת – שמח!! חשוב לציין שכל זוגות האפניים עברו היערכות מוקדמת וטיפולים מפנקים לפני הטיול, אין מה לעשות היה עלנו להתעכב –הרגשתי שזה חלק בלתי נפרד מההתגלות האיטית של מרוקו וקבלת פנים בכלל לא חנפנית מצדו של המדבר, מרוקו לא פראיירית, מרגישים את זה מהרגע הראשון.

ארוחת צהריים, במאהל אירוח מסורתי על יד הארמון הנטוש מתחילת המאה ה -  20של פאשה גלאווי. טנג'ים ירקות, קוסקוס, תפוזים עם קינמון לקינוח (טעים טעים). (טנג'ים = ירקות מבושלים בתוך כלי חרס מסורתי. צורתו דומה לצלחת בעלת כובע דמוי קונוס בעל חור ליציאת אויר בקצה)

כניסה לשטח, שיפולי הגבעות מתכנסים לכדי ואדי צר יותר, המונח למרגלות ההרים, יבש. ופתאום שוב מבצבץ לו הירוק החיוני הזה, מלא החיים, וסביבו כמובן, חיים אנשים. 

כפר ראשון, המקומיים מתלהבים, שמחים או אולי מבולבלים מהתופעה החולפת בכפר שלהם. זו בוודאי לא הפעם הראשונה שהם רואים טיול אפניים של "אנשי המערב", אולם אני לא יכולתי שלא לתהות מה עובר בהם כשהם צופים בשישה עשר יצורים בצבעים בוהקים, לייקרות, פלסטיק ואלומיניום חולפים על  פניהם לכמה רגעים, מתבוננים בהם והם בנו. הילדים שהורגלו לקבל הפתעות מתיירים מנסים את מזלם ומבקשים : דירהם (מטבע מקומי), בונבון, סיטילו (עט). מה שלי יש לתת הוא חיוך, לחיצת יד, 'בונג'ור' או 'סלאם עלייכום', היחס יוצר קרבה, אפילו רגעית . כך המקום מקבל את פני התיירים, ואנחנו התקבלנו.

באותו היום יצאנו לרכוב בידיעה שהרכיבה תהיה בסביבות 55 ק"מ. אנחנו רוכבים והדרך יפה ומתמשכת, שעות אחר הצהריים – צריך להגביר קצת את הקצב כדי להגיע לפני החושך. ארז הרוכב המבוגר ביותר בחבורה, המצוי בכושר גבוה יותר מכולנו ( גם בחוש ההומור שלו)  נעלם בנקודה מסויימת כי החליט להמשיך בקצב משלו. מד הקילומטרים כבר מספר שעברנו לפחות  55 מהמנות שהוא מודד, ואנחנו לא בדיוק קרובים ליעד. רוצים להמשיך לרכוב, נתאכזב מאוד אם נאלץ להעמיס את האפניים חזרה על הג'יפים המלווים עד לנקודת הלינה. וכך עם טיפה מתח והרבה סקרנות המשכנו לרכוב לתוך החושך, ג'יפ מלווה מאחורנו ואנחנו עוד בתוך השטח, קילומטרים אחרונים בין ההרים ולא רואים שום דבר – רק ירח דק דק המזכיר בנראותו סוף מתקתק של סוכריה למציצה. חושך אין ממש הבדל בין שמים וארץ, אפילו כח המשיכה מאבד מעט מהאפקטיביות שלו במצב מתעתע שכזה. ריכוז עמוק ונשימה לתוך הפחד יוצאים מהשטח לעוד חמישה ק"מ על אספלט, שהוביל למלון דרכים מפנק בכפר עיט בן חדו (Ait Benhaddou) ששמו מלמד אותנו שבכפר ברברי מדובר . ארז, הרוכב הנעלם כבר חיכה לנו שם מקולח ומחוייך. עייפים נלהבים ומאוד מרוצים התארגנו לארוחת ערב אחרי 72 ק"מ של רכיבת הרפתקאות  בהרים. כשהגענו למקום הלינה כאמור היה חשוך ולא ראינו בכלל איפה אנחנו נמצאים, הופתענו לגלות בבוקר קאסאבה יפיפיה השוכנת מעבר לנחל בו זרמו מעט מים, מסביב גבעות אותם השקימה השמש ראשונות ומיד תחתיהן התעוררו חלקות של חקלאות מקומית ליום חדש . קסבה היא מבנה מבוץ מרכזי שהיווה פעם תצורה ייחודית לארצות המגרב למגורים מוגנים ומשמש היום לרוב לצרכי תיירות.

לא אפרט כאן את מסלולי הנסיעה של כל אחד מן הימים אלא אנסה למנות כמה חוויות משמעותיות שהביאה עימה הדרך.  

רמת הקושי של הרכיבה השתנתה מיום ליום מבחינת תוואי השטח ותנאי מזג האוויר – לא ידענו מה יום ילד לו אולם הסקרנות, אווירת האנדרנלין השמחה, ועוצמת המדבר השתקנית תרמו לשיחרור מעצורי השליטה מהלב...לפחות לחלק ניכר מהזמן.

נדהמתי לגלות שבכפרים נידחים באמצע שום מקום כמעט, אוכלוסיה מדברית מברכת את פנינו 'בבונג'ור' ו'קומו סאבה?'. בכמה מקרים הדהימו אותנו חבורות קטנות של ילדים  שרצו אחרנו וליוו את הרכיבה למשך למשך קילומטרים ארוכים בחום,  כאשר הפם יחפים או  שיריעת פלסטיק דמוית נעל מונחת בריפיון על רגליהן הזריזות...מי צריך נייק? כפרים שלמים הבנויים מבוץ, משולבי זרועות עם הסביבה, הנוף משתנה מאדום, לחום צהבהב לירוק ולעיתים ואפילו שחור. תרבות הדלתות המרוקאית משכה במיוחד את תשומת ליבי, כל דלת ללא יוצא מן הכלל מיוחדת במינה. התקנת הדלתות מושקעת: יהיו אלו דלתות עץ מגולפות וצבועות, דלתות פח בעלות עיטורים צבעוניים בסידורים גיאומטרים שונים , או דלתות פשוטות עשויות שקי יוטה הדבוקים זה לזה בלבד. כל דלת משדרת משהו, כל דלת נבנתה בחשיבות רבהץ רב הדלתות סגורות, מעט מהן פתוחות בפנינו. פעם אחת איריס ואני הצצנו פנימה לאחת מ'ההזדמנויות שנפתחו', ובפנים מיד קיבלו את פנינו בהכנסת אורחים מכובדת שכללה סיור בחצר ובבית, פיתה חמה שרק נאפתה והזמנה לחלל המרכזי לשבת לשתות תה ביחד עם המשפחה, הכנסת אורחים כל כך חמה ש'ארופאיות שכמותנו' הרגשנו כמעט נשרפות.

 הדרך מפותלת ממשיכה לא נגמרת לפעמים ( סימן שמרגע מסויים מיד הדליק את נורת ה'פיילוט' באדום...) הקרבה לרכיבה רק מתגברת, האפניים נטמעות בקיומי. הגוף מרגיש שונה, המחשבות נרגעות – אני מוקפת עוצמה ללא הסחות דעת כמעט. ככל שעוברים הימים גם מתמעטות התקלות הטכניות עד שאפילו הברקסים שלי מפסיקים ממנהגם לחרוק בתרועות מעקצצות כל כמה שניות. תענוג.

  ארוחות הצהרים התקיימו בשטח וחיכו למיצי הקיבה שלנו תחת צל מזדמן של עץ פתאומי או ב'עינו של סלע'.  הצוות בהובלתו של השף המתנייד,פרסו לנו חלבונים, פחממות ונוזלים כיד המלך.

שמחנו ושבענו. בכל רגע נתון שעצרנו לנוח, הגיחו ילדים במפתיע, רוצים להתקרב, אפילו על פיסגה מבודדת בתום עלייה של 5 ק'מ  הגיח לו ילד מתוך מבנה קטן שעליו אנטנה גדולה אחמאד- הילד של האנטנה. חלק מהילדים שפגשנו נראו כחוששים, מתביישים בעיקר ממצלמות, באמת כלי מוזר לכוון על אנשים, ועוד אנחנו מתחנכים ומחנכים  בשם הנימוס 'לא להצביע'...

עליות, ירידות מישורים ארוכים,הכל בקנה מידה עצום. כל פרט מביא להתמודדות מסוג אחר. חלק גדול מאהבתי לאפניים נתון לרמות הריכוז שמגיעות לשיאים ברכיבה. המיכשולים נקודתיים, המטרה ברורה, הנשימה בכבודה ובעצמה היא הקוסמת  המדבר הוא החבר. המדבר מֶ דַ בֶ ר.

באמצע עלייה אחת נתקלנו בשיירה של סיטרואנים מתקופת מלחמת העולם השנייה שנוסעים מצרפת לסהרה וחזרה דרך הרי האטלס. כנראה שאנחנו לא הכי מוזרים. פגשנו גם רוכבי אופנועני שטח, שתי קבוצות אפניים- צרפתים ואיטלקים, כמה הולנדים שהלכו ברגל, וג'יפים... רבותי... ג'יפים.

 חם ויפה עד כאב. נוף על רכס מתקלה בגווני מזג אויר קיצוניים, גוונים משתנים בין שחור לאפור, שכבות של צללים מבליטים את צורת ההרים ב360 מעלות של אופק מוחשך, מטושטש, מרוחק, ההר – אתה. רוח חזקה מאוד, נגדית. 15 ק"מ במישור בעל נטיות  קלות למתח עליה או ירידה לקחו ש ע ת י י ם רכיבה – לא קל, אבל שווה...אחול שרמוטה שווה!!!
קבוצת הרוכבים כללה חמש נשים, רוכבות מכובדות – ייצוג נאה בהחלט. ריבוי הנשים תרם לריכוך האווירה הכללית והעלה כנראה את התכן התרבותי בכמה מונים... הקראת פרוזה, מתיחות פלדנקרייסט, תחרות שירה, ואפילו טקס צנוע לציון יום הזיכרון לחללי צה"ל שחל באותו הזמן. . .נשים רבותי. . . נ ש י ם :(:  

בתום הרכיבה האחרונה היה ממש קשה להאמין ששלא ממשיכים יותר. אחרי שישה ימים מלאים של מידבריות אינטנסיבית על האפניים פשטתי את הטייץ, הנחתי את הקסדה בצד ורק יכולתי לקוות שמשהו מהמסע המדהים הזה ממשיך איתי הלאה,  ממרוקו  לישראל,  מהרכיבה  להרגלי היום יום,  מהמדבר  לתל אביב – 

  הטיול הסתיים בעוד יום שלם בעיר מרקש, המלאה מכל טוב. אוהבי האגדות בהחלט יוכלו למצוא בה את החומר ממנו נכתבו סיפורי אלף לילה ולילה. אולם זה כנראה, כבר שייך לסיפור אחר.
